



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

21 февраля 2020 года, № 38 (7509)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Каждое государство, каждая нация сильны прежде всего своим интеллектуальным потенциалом и высокой духовностью



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана 19–20 февраля посетил эту страну с визитом.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 20 февраля провел в городе Анкаре встречу с главами ведущих турецких компаний и банков. В мероприятии приняли участие руководители Союза торговых палат и товарных бирж Турции, Турецкого агентства по сотрудничеству и координации, промышленной зоны «Гёззе», банка «Зираат», таких компаний, как «Зорлу холдинг», «Жошкунуз холдинг», «Экзачибаш», «Байкар», «Дунгоз», «Канимед саглик», «Бау глобал» и «Хавелсан».

Преобразования, происходящие в Узбекистане по формированию благоприятной бизнес-среды, условия и возможности, создаваемые для иностранных инвесторов, повышают интерес турецких предпринимателей к нашей стране. В частности, в последние годы объем взаимной торговли вырос более чем в два раза. Число совместных предприятий увеличилось почти на тысячу. Возросли объемы грузоперевозок.

Сегодня турецкие компании действуют в Узбекистане в таких отраслях, как строительство, энергетика, сельское хозяйство, текстильная и пищевая промышленность, туризм и сервис. Важным фактором эффективного партнерства выступают постоянное внимание реализации совместных инвестиционных проектов, стимулирование выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью в свободных экономических и малых промышленных зонах.

Так, в 2019 году при участии турецкой компании «Сайл Енерджи» была введена в строй вторая парогазовая установка Навоийской тепловой электростанции. С 1993 года в нашей стране действует представительство Турецкого агентства по сотрудничеству и координации, которое приняло активное участие в реализации ряда проектов, направленных на укрепление материально-технической базы медицинских и образовательных учрежде-

ний, развитие сельского хозяйства, малого и среднего бизнеса.

Турецкие компании, проявляющие интерес к Узбекистану путем инвестирования в медицину, образование и машиностроение, внедрения международных стандартов качества, планируют наладить производство высококачественной продукции и ее экспорт в третьи страны.

Глава нашего государства отметил, что в Узбекистане изменилась бизнес-среда, искоренена бюрократия, распахнулись двери перед инвесторами, гарантируется их свободная деятельность. В частности, подчеркнуто, что в Узбекистане, как и в Турции, будут созданы все необходимые условия для инвесторов.

— **Узбекистан не такой, как прежде. Сегодня компания, войдя в нашу страну, обязательно получит выгоду. Я гарантирую это. Для этого будут созданы необходимые правовые и институциональные условия,** — сказал Шавкат Мирзиёев.

В прошлом году был принят закон об инвестициях, которым отныне в Узбекистане будут защищены все права инвесторов.

Президент отметил, что отныне будет налажен постоянный диалог с турецкими предпринимателями, а в Министерстве инвестиций и внешней торговли пятьсот сотрудников будут заниматься только инвестициями, призвал турецких предпринимателей к активности.

На встрече отмечалась важность полномасштабной реализации достигнутых договоренностей и подписанных соглашений, активного продвижения совместных проектов в сферах торговли, инноваций, энергетики, развития инфраструктуры, транспорта, туризма, текстильной и пищевой промышленности и других отраслях.

Представители деловых кругов Турции отметили, что посетили Узбекистан в прошлом году и стали сви-

детелями преобразований во всех отраслях экономики, «реформистского мышления» у людей. Они выразили стремление войти на рынок Узбекистана и реализовать совместные перспективные проекты.

Наряду с этим с «Ronesans Holding» достигнута договоренность о вложении прямых инвестиций в модернизацию и развитие АО «Узметкомбинат» на сумму 630 миллионов евро, Алмалыкского горно-металлургического комбината на 4,1 миллиарда долларов, а также о реализации новых проектов по строительству больницы и торговых центров на сумму около трех миллиардов долларов.

На встрече обсуждены вопросы дальнейшего укрепления связей между министерствами и компаниями двух стран, рассмотрены конкретные проекты по расширению поставок продукции и оказания услуг, организации клиник и высших учебных заведений.

Президент одобрил эти планы и поручил ответственным лицам скорейшим образом приступить к практической работе и реализации проектов без бюрократических преград.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в Анкаре принял участие в торжественной церемонии открытия Народной библиотеки Президента Турецкой Республики.

Этот комплекс, возведенный по инициативе лидера страны Реджепа Тайипа Эрдогана, помимо резиденции Президента, включает в себя государственные учреждения, конгресс-холл, культурный центр, мечид и Народную библиотеку. По величине книжного фонда (четыре миллиона печатных изданий и свыше 120 миллионов электронных файлов) и уровню оснащенности библиотека является одной из самых передовых в мире. Значимость сооружения подчеркивает и его расположение рядом с Президентским дворцом.

Проект библиотеки и комплекса, разработанный турецким инженером

Шафиком Бирке, гармонично сочетает в себе элементы национального зодчества и современного архитектурного стиля. При разработке проекта изучался опыт строительства просветительских учреждений ряда стран, Президентской библиотеки США, национальных библиотек Великобритании и Франции.

Строительство библиотеки было начато в 2015 году. Основная часть здания, занимающая 125 тысяч квадратных метров, состоит из 11 этажей, большого центрального купола и фойе, читального и многопрофильных залов, лабораторий по реставрации древних рукописей, архивного комплекса, выставочных площадок, детских аудио- и видеокабинетов, фондов хранения изданий, а также кафе и ресторанов.

Это просветительское учреждение располагает самыми современными техническими возможностями и библиотечными услугами нового формата. В церемонии открытия библиотеки принял участие около двух тысяч гостей со всего мира — ученые, писатели, представители сфер образования и культуры, государственные и общественные деятели. Шавкат Мирзиёев стал единственным гостем высшего уровня, приглашенным Президентом Турции.

И это неспроста, ведь глава нашего государства известен своей любовью к книгам, особым вниманием пропаганде чтения. Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд международных инициатив касательно просвещения, образования и воспитания молодежи. Очередным сви-

детельством придаваемого высокого значения делу просвещения стало объявление текущего года в Узбекистане Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики.

На церемонии Президент Узбекистана выступил с речью. Глава нашего государства поблагодарил за при-

глашение на это важное и торжественное событие и поздравил братский турецкий народ с открытием новой библиотеки.

— **Каждое государство и каждая нация в мире сильны прежде всего своим интеллектуальным потенциалом, высокой духовностью. А источником этой непобедимой силы являются книги и библиотеки — великое открытие человечества,** — сказал Президент Шавкат Мирзиёев.

Узбекский и турецкий народы связывают общие исторические корни и духовные ценности. Наследие Имама Бухари, Беруни, Хорезми, Ибн Сины, Джалилидина Руми, Юнуса Эмро, Алишера Навои сыграло важную роль в национальном подъеме наших народов. Казызаде Руми преподавал в Самарканде, Али Куши провел остаток жизни в Стамбуле. В Турции учились наши предки — джадиды Абдурауф Фитрат, Мухаммадшариф Суфизода, Саид Ахрори и другие.

Сегодня в Стамбуле действует университет имени Абу Райхана Беруни. В книжных фондах Турции хранится более ста рукописей Алишера Навои. Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что и в Узбекистане открываются современные школы и научно-просветительские центры.

Созданы международные научно-исследовательские центры Имама Бухари в Самарканде и Имама Термези в Сурхандарье, действуют школы хадиса, калома, акиды, суфизма и фикха. В Ташкенте возводятся Центр исламской цивилизации, в котором будет представлено многовековое духовное достояние и будут проводиться фундаментальные исследования.

В этом году в Узбекистане пройдут мероприятия в связи с днем рождения великих мыслителей Абдухалика Гиждувани и Бах-

уддина Накшбанда, будет отмечено 145-летие Махмудходжи Бехбуди. Запланировано также проведение ряда международных мероприятий в связи с объявлением Бухары столицей исламской культуры и Хивы — культурной столицей тюркского мира.

Глава нашего государства пригласил турецких ученых, литературоведов и религиоведов принять участие в этих культурно-просветительских мероприятиях. Он также отметил, что в Узбекистане хранится свыше ста тысяч редких рукописей, большая часть которых ожидает своего исследователя.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган поблагодарил Президента Узбекистана и его супругу за участие в этом важном событии.

— Узбекистан для нас — родина ученых, сформировавших наши культурные представления, важнейший источник, откуда черпали живительную силу наша наука, сакральные знания и духовный мир, — сказал лидер Турции. — На протяжении веков между Ташкентом и Анкарой, Самаркандом и Коньей, Бухарой и Бурсой, Хивой и Эдирне существовала и взаимно обогащалась единая научная среда. Сегодня, открывая нашу Народную библиотеку вместе с Его Превосходительством, мы в очередной раз демонстрируем миру общность наших культур.

Шавкат Мирзиёев подарил библиотеке переписанную узбекскими каллиграфами копию редчайшего в мире Корана Усмана, факсимильные копии произведений «Маснави» Джалилидина Руми и «История болезней» Абу Бакра Рази, книгу-альбом «Факсимиле произведений Алишера Навои из библиотеки Стамбула», а также книгу «Улмас кунгул» — сборник переведенных на узбекский язык стихов Юнуса Эмро.

Кроме того, Народной библиотеке Президента Турецкой Республики предоставлено в дар свыше 350 книг разной тематики.

Главы государств в сопровождении своих супругов ознакомились с деятельностью Народной библиотеки Президента Турецкой Республики. Президент Шавкат Мирзиёев и его супруга стали первыми почетными гостями этого величественного комплекса.

Состоялась выставка уникальных книг. Президент Турции подарил главе нашего государства одну из них. Лидеры государств вместе ознакомились и с выставкой привезенных из Узбекистана книг.

На этом визит Президента Республики Узбекистан в Турецкую Республику завершился. Данный визит, положивший начало новому формату узбекско-турецкого диалога на высшем уровне, определил важные перспективы сотрудничества между нашими странами. Проведенные встречи и переговоры, подписанные документы и достигнутые соглашения будут способствовать всестороннему укреплению отношений двух государств и дружбы братских народов.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы лимонководства

В последние годы в республике реализуются последовательные меры по реформированию системы управления сферой лимонководства, увеличению объема производства и экспорта продукции за счет расширения площадей лимонных плантаций.

В частности, в 2018–2019 годах в республику привлечены зарубежные кредитные линии в размере 46 млн долларов США, на площади 730 гектаров созданы современные лимонные плантации, общая площадь теплиц по выращиванию лимонов достигла 1 221 гектара.

Вместе с тем вследствие недостаточности внимания к созданию новых, высокоурожайных и конкурентоспособных на мировом рынке сортов лимонов, ненадежности оказания на должном уровне качественных информационно-консалтинговых услуг, неполного формирования кооперационных отношений неэффективно используются имеющиеся возможности в сфере лимонководства.

В целях дальнейшего развития сферы лимонководства в республике, расширения масштаба научных исследований, увеличения объема производства высококачественных промышленно- и экспортноориентированных лимонов на основе применения передовых и современных ресурсосберегающих технологий, а также широкого внедрения механизмов государственной поддержки:

1. Одобрить предложения Министерства сельского хозяйства Республики Узбекистан и Ассоциации производителей и экспортеров лимонов о:

переименовании Ассоциации производителей и экспортеров лимонов в Ассоциацию производителей и экспортеров цитрусовых, субтропических и тропических растений (далее — Ассоциация);

создании в порядке эксперимента Научно-практического центра цитрусовых, субтропических и тропических растений (далее — Центр) при Научно-исследовательском институте садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева с участием Ассоциации на основе условий государственно-частного партнерства в форме общества с ограниченной ответственностью.

Принять к сведению, что основными задачами Центра являются:

разработка и доведение до производителей продукции рекомендаций по созданию плантаций цитрусовых, субтропических и тропических растений на условиях кооперации;

создание специальных питомников по выращиванию сертифицированных и гарантированных сортов лимонных, а также налаживание взаимного сотрудничества с производителями саженцев лимонов;

## Форумы

### Авиация кардинально трансформируется

В Ташкенте состоялся I международный форум «Uzbekistan Airports, Aviation & Logistics Forum» (UAAFL-2020).

Посылом для его организации стало введение режима «открытое небо» в четырех аэропортах Узбекистана, нацеленность на повышение качества услуг транспорта и логистики, снижение их стоимости, улучшение отраслевой инфраструктуры в целом.

В форуме приняли участие официальные представители министерств транспорта зарубежных государств, а также около 180 авиационных и транспортных компаний, аэропортов, предприятий логистики и гражданской авиации.

— В Узбекистане под руководством Президента уделяется огромное внимание авиации, так как совершенствование транспортной инфраструктуры является важным условием для развития туризма, являющегося стратегически значимым для национальной экономики. Первый международный авиационный форум важен с точки зрения привлечения ведущих мировых авиакомпаний в нашу страну, — сказал заместитель Премьер-министра Узбекистана, председатель Государственного комитета по развитию туризма Азиз Абдухакимов.

Глава Госкомтуризма рассказал, что каждый из чартерных рейсов в нашу страну будет финансово поощряться. К примеру, если в пик сезона путешествий в Узбекистан чартерным самолетом будет перевезено 300 человек, государство предоставит за каждый рейс субсидию в размере шести тысяч долларов. За каждый чартерный рейс самолета с 300 туристами на борту во время спада потока иностранных гостей, который приходится на период с 15 ноября по 15 февраля, будет выплачиваться до 15 тысяч долларов.

Матназар ЭЛМУРДОВ, специальный корреспондент УзА. Анкара  
Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Дружелюбие в защиту ребенка

**В** Верховном суде среди прочих кабинетов есть детская комната. В ее создании участие принял ЮНИСЕФ. Здесь для несовершеннолетних, как потерпевших, так и свидетелей, созданы необходимые условия для судебных разбирательств по уголовным делам. Главное — здесь будет царить дружелюбная атмосфера.

Это уже третье подобное помещение. В январе 2018 года в МВД при поддержке ЮНИСЕФ была открыта первая дружественная к детям комната следственных действий, а в апреле того же года в Следственном управлении при ГУВД Ташкента создан специальный комплекс для проведения допросов, где одна из комнат обустроена под детскую игровую.

В помещении юные граждане чувствуют себя в безопасности и комфортно. Оно оснащено видео- и звуковой системой. А еще изолировано, чтобы исключить любые контакты детей — потерпевших и свидетелей — с подсудимым и другими лицами, кроме судьи, во время их участия в судебном процессе.

В соответствии с международными стандартами правосудия должны быть предоставлены специальные меры защиты детям, ставшим потерпевшими и свидетелями преступления. Эта мера соблюдается на всех этапах судопроизводства — во время досудебного, судебного и послесудебного разбирательства. Законодательством предусмотрено ограничение допросов ребят на всех указанных выше этапах.

Как отметил глава представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане Саша Грауманн, открытие доброжелательной к детям — потерпевшим и свидетелям преступлений комнаты допроса является важным шагом на пути выполнения предписаний Комитета ООН по правам ребенка, который рекомендовал Узбекистану обеспечить меры защиты детей, вступающих в контакт с законом. Важно уберечь ребенка от психологической травмы. И это возможно только при дружелюбии. Для этого необходимо обеспечить как минимум две вещи. Во-первых, комфортную атмосферу при проведении допроса или расследования. Во-вторых, во время судебного разбирательства ребенок не должен вступать в контакт с обвиняемым и любым другим лицом, кроме судьи.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

## Выставки

### Туристский потенциал Узбекистана презентован в Тель-Авиве

**В** Тель-Авиве (Израиль) состоялась 26-я Международная средиземноморская туристская выставка IMTM-2020, на которой Узбекистан представил свой национальный стенд.



IMTM — профессиональная ежегодная выставка туристской индустрии Израиля, а также самая крупная туристская ярмарка в Средиземноморье. Она проходит при широкой поддержке Министерства туризма, Ассоциации отелей, Ассоциации туристских агентств и Ассоциации туроператоров Израиля. В этом году выставка привлекла более 26,8 тысячи посетителей и 1,9 тысячи участников из более чем 57 стран мира.

Нашу республику при поддержке посольства Узбекистана в Израиле представило АО «Uzbekistan Airways» и туристская компания «Zamin Travel».

На национальном стенде были представлены всеобъемлющая информация о турпотенциале республики и образцы народно-прикладного искусства. В частности, брошюры и флаеры знакомили с популярными маршрутами, видами туризма, туристской инфраструктурой, визовым режимом и последними реформами в этой отрасли.

В рамках ярмарки состоялось выступление узбекских танцоров, которые исполнили национальные узбекские танцы, задав особое настроение мероприятию.

Состоялись также встречи с представителями иностранных тур-компаний, на которых обсуждены перспективы возможного сотрудничества.

ИА «Дунё».

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы лимонководства

1. Модернизация действующих теплиц, а также создание коллекций высокоурожайных экспортноориентированных сортов лимонов и показательных лимонных плантаций; сертификация цитрусовых, субтропических и тропических растений, экспортной и импортной продукции; поставка саженцев цитрусовых, субтропических, тропических и декоративных растений, а также цветов и озеленительных культур;

обеспечение производителей продукции минеральными удобрениями и химическими веществами; переработка цитрусовых, субтропических и тропических растений, внедрение и обслуживание новых инновационных технологий; подготовка роликов и специальных передач о зарубежных технологиях, достижениях в науке и производстве, а также новшествах в развитии сферы.

Деятельность центра финансируется за счет банковских кредитов, средств инициаторов, средств, поступающих от оказания услуг, средств международных финансовых институтов, благотворительных пожертвований и иных источников, не запрещенных законодательством.

2. Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан совместно с Ассоциацией в **двухмесячный срок** обеспечить:

выделение Центру 12 гектаров земельной площади для здания и теплиц за счет территории Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева;

заключение трехстороннего договора между Ассоциацией, Научно-исследовательским институтом садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева и частным партнером.

3. Одобрить предложение Министерства сельского хозяйства, Министерства экономики и промышленности, Министерства финансов Республики Узбекистан, Агентства по развитию садоводства и тепличного хозяйства и Ассоциации о введении с **1 марта 2020 года** следующего порядка сооружения лимонных плантаций:

**а) Агентство по развитию садоводства и тепличного хозяйства при Министерстве сельского хозяйства Республики Узбекистан:**

определяет стандарты для вновь создаваемых лимонных плантаций (сорт и качество саженцев, схему посадки, требования, предъявляемые к теплицам, ресурсосберегающие технологии и другие);

организует внедрение передового зарубежного опыта и ресурсосберегающих инновационных технологий в развитие сферы лимонководства;

принимает меры по привлечению льготных ресурсов и грантовых средств международных финансовых институтов для финансирования затрат на создание лимонных плантаций; проводит учебные семинары для руководителей создаваемых коопераций (кластеров) и производителей лимонов с участием перерабатывающих предприятий и организаций-экспортеров;

создает специальные питомники по выращиванию сертифицированных и гарантированных саженцев лимонов, а также координирует деятельность хозяйств, выращивающих саженцы лимонов;

**б) Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей и районов:**

формируют перечень перерабатывающих предприятий и организаций-экспортеров, работающих на основе кооперации (кластера), а также закрепляют за ними производителей лимонов;

обеспечивают выделение в короткие сроки требуемых земельных участков для лимонных плантаций и их сооружение на основе определенных стандартов;

устанавливают меры по повышению урожайности и увеличению производства продукции, своевременному проведению намеченных агротехнических мероприятий;

**в) кооперации (кластеры), создаваемые с участием перерабатывающих предприятий и организаций-экспортеров:**

внедряют систему эффективного делопроизводства по налаживанию на основе взаимного сотрудничества кооперационной деятельности с производителями лимонов, а также сортировке, переработке, хранению, упаковке и экспорту выращенной продукции;

сооружают лимонные плантации и передают их субъектам предпринимательства на долгий срок на условиях лизинга, выделяют специалистов для проведения агротехнических мероприятий, предоставляют научно обоснованные агрономические рекомендации;

на основе требований производителей лимонов обеспечивают их саженцами лимонов, минеральными удобрениями, горюче-смазочными материалами и другими материально-техническими ресурсами;

повышают квалификацию производителей лимонов с привлечением ученых данной сферы и специалистов, имеющих многолетний опыт;

**г) производители продукции:**

обеспечивают полную посадку саженцев лимонов и своевременное проведение агротехнических мероприятий на основе требований кооперации;

осуществляют первоначальные выплаты согласованной части расходов по сооружению лимонных плантаций; обеспечивают поставку выращенной продукции в определенные сроки и в качестве согласно заключенным договорам.

4. Утвердить:

адресный перечень запускаемых проектов в направлении лимонководства в Республике Каракалпакстан и областях в 2020 году согласно **приложению № 1**;

перечень регионов, специализирующихся на выращивании лимонов, согласно **приложению № 2**.

5. Установить, что:

а) лимонные плантации сооружаются на высвобождаемых из-под хлопка и зерновых, вводимых в оборот земельных площадях с применением ресурсосберегающих технологий;

новые лимонные плантации сооружаются за счет средств, выделяемых в рамках программы «Каждая семья — предприниматель», Фонда развития садоводства и тепличного хозяйства, Государственного фонда содействия занятости, Фонда поддержки фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель, а также средств международных финансовых институтов;

б) начиная с 1 марта 2020 года объединенным в кооперации фермерским и дехканским хозяйствам, сельскохозяйственным предприятиям и субъектам предпринимательства, выращивающим лимоны, в качестве субсидий покрываются:

расходы, связанные с сооружением новых лимонных плантаций и закупкой саженцев, за счет Фонда развития садоводства и тепличного хозяйства в размере, не превышающем 30 миллионов сумов за каждый гектар;

транспортные расходы (железнодорожным и авиационным транспортом), связанные с экспортом плодов лимона, Агентством продвижения экспорта при Министерстве инвестиций и внешней торговли в размере до 25 процентов данных расходов.

6. Принять к сведению, что на объединенные в кооперации фермерские и дехканские хозяйства, сельскохозяйственные предприятия и субъекты предпринимательства, выращивающие лимоны, распространяются льготы, предусмотренные постановлением Президента Республики Узбекистан от 11 декабря 2019 года № ПП-4549 «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию плодородия и виноградарства, созданию в отрасли цепочки добавленной стоимости».

7. Министерству сельского хозяйства, Министерству инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан и Агентству по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения обеспечить:

совместно с коммерческими банками привлечение средств международных финансовых институтов в размере не менее **100 млн долларов США** на финансирование проектов в сфере лимонководства;

совместно с акционерным коммерческим банком «Туронбанк» направление зарубежных кредитных линий международных финансовых институтов в размере **100 млн долларов США** на финансирование проектов в сфере лимонководства.

8. Министерству инновационного развития и Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан в **месячный срок** разработать проекты фундаментальных и прикладных исследований, а также инновационных научно-технических проектов по лимонководству на 2020—2024 годы и обеспечить их реализацию на основе грантовых конкурсов.

При этом уделить особое внимание созданию новых сортов саженцев лимона, выращиваемых в теплицах и на открытых площадях, организации маточного питомника, борьбе с вредителями и болезнями, внедрению инновационных технологий.

9. Возложить на Министерство сельского хозяйства Республики Узбекистан и Научно-исследовательский институт садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева следующие задачи:

в **месячный срок** соорудить и выращивание лимонных плантаций на основе ресурсосберегающих технологий с изучением передового зарубежного опыта, а также разработку и доведение на места рекомендаций по производству, хранению и переработке продукции;

в **двухмесячный срок** проведение на местах учебных семинаров для фермерских и дехканских хозяйств, владельцев приусадебных земель и субъектов предпринимательства по вопросам посадки, выращивания и возделывания лимонов, а также сбора, переработки, хранения, отбора и экспорта урожая;

налаживание научно-практического сотрудничества с ведущими зарубежными институтами по развитию лимонководства и широкому внедрению передовых инновационных технологий, а также организации деятельности по повышению квалификации и обмену опытом научных кадров и специалистов.

10. Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан принять меры по созданию **малого инновационного предприятия** при Ташкентском государственном

университете по выращиванию цитрусовых, субтропических и тропических растений на основе условий государственно-частного партнерства.

При этом обратить внимание на обеспечение тесной интеграции «наука — образование — производство» как основной задачи предприятия, проведение учебных занятий в сочетании с производством, а также формирование у студентов практических навыков.

11. Министерству сельского хозяйства совместно с Ташкентским государственным аграрным университетом создать **специальные группы** по подготовке специалистов, обладающих необходимыми знаниями и навыками в технологиях выращивания цитрусовых, субтропических и тропических растений для студентов, отобранных из состава студентов 3-го курса университета.

При этом оснащение аудиторий, обеспечение их современными технологическими средствами осуществляется за счет средств Фонда поддержки виноградарей и виноделов, Фонда развития садоводства и тепличного хозяйства, спонсорских средств и грантов международных финансовых институтов.

12. Возложить на Агентство «Узстандарт» задачу ускорения работ по увеличению производства продукции, соответствующей требованиям стандартов, признанных на международном уровне, а также сертификации цитрусовых, субтропических и тропических растений, в том числе лимонной продукции, на основе требований настоящих стандартов.

13. Возложить на Национальную телерадиокомпанию Узбекистана обязанность по регулярной трансляции специальных передач о передовых технологиях выращивания цитрусовых, субтропических и тропических растений, а также достижениях в науке и производстве.

14. Агентству по развитию садоводства и тепличного хозяйства при Министерстве сельского хозяйства Республики Узбекистан:

совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и Ассоциацией в **двухмесячный срок** сформировать адресный перечень реализуемых проектов в направлении лимонководства на дополнительные **2,5 тысячи** гектаров земельной площади в 2020 году;

при необходимости на основе предложения Ассоциации вносить изменения и дополнения в приложения №№ 1 и 2 настоящего постановления.

15. Министерству сельского хозяйства совместно с Министерством юстиции Республики Узбекистан в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров предложения об изменении и дополнении в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

16. Установить следующий порядок исполнения настоящего постановления:

**советнику Премьер-министра Республики Узбекистан Вахабову А. Д., первому заместителю министра сельского хозяйства Тешаеву Ш. Ж.** — обеспечить организацию исполнения настоящего постановления, разработку и введение в действие отраслевых графиков реализуемых проектов в направлении лимонководства в 2020 году, целевое направление субсидий, выделяемых для лимонных плантаций;

**министру сельского хозяйства Республики Узбекистан Ходжаеву Ж. А., директору Агентства по развитию садоводства и тепличного хозяйства Нажимову Н. Э.** — принять меры по организации деятельности Научно-практического центра цитрусовых, субтропических и тропических растений на условиях государственно-частного партнерства, формированию кооперационных отношений в сфере, а также расширению масштабов научных исследований;

**заместителю министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Рахимову Ф. Ж., председателю правления компании «Узбекзиковкатхолдинг» Жалилову Т. А.** — обеспечить привлечение средств международных финансовых институтов, проведение маркетинговых исследований по конъюнктуре внешних рынков и расширению географии экспорта лимонов;

**председателю Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и районов** — принять меры по увеличению объема производства, созданию цепочки добавленной стоимости и повышению экспортного потенциала на основе выделения земельных площадей для сооружения лимонных плантаций и формирования кооперационных отношений;

**заместителем председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и районов по вопросам сельского хозяйства** — принять меры по сооружению лимонных плантаций и специализации регионов на лимонководство, оказывать содействие деятельности Ассоциации производителей и экспортеров цитрусовых, субтропических и тропических растений.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,  
19 февраля 2020 года.



Видео о событии  
на нашем  
youtube-канале

## Авиация кардинально трансформируется

1. — Думаю, такое выгодное предложение заинтересует многих зарубежных авиаперевозчиков, — подчеркнул руководитель ведомства. — Форум послужит динамичному развитию туризма Узбекистана,

на других отраслей, — сказал генеральный директор авиакомпании «Al Hidayat Global Comrani» Солих Салим Бахуайни. — Мы представили нашу компанию, которая будет работать над привлечением еще большего числа ту-

ристов в Узбекистан. Планируем наладить авиаперевозку паломников крупными самолетами вместимостью 385 человек, уже начали работу в данном направлении, организовав широкую пропаганду потенциала Узбекистана по зигарту-туризму в Индонезии, Пакистане, Бангладеш и ряде других стран. Надеюсь, наше сотрудничество будет плодотворным.

В форуме приняли активное участие и представители отечественных отраслей экономики.

— В настоящее время работаем над снижением стоимости перевозок путем экономии топлива и оптимизации ряда других внутренних расходов. В частности, планируем в этом году поставку новых авиалайнеров, что благоприятно отразится на качестве обслуживания пассажиров и снижении цен на авиабилеты. Внедрили новую униформу для бортпроводников, разработали



Фото Х. Лойдоева.

виды онлайн-продуктов, ряд других нововведений, которые поражают пассажиров уже в ближайшем будущем, — сказал начальник отдела внешних связей АО «Uzbekistan Airways» Давронбек Ниязов.

За последние три года с 15 до 23 увеличилось количество зарубежных авиакомпаний, организующих авиарейсы в нашу страну, проторены новые воздушные маршруты авиакомпаний «Ir Aero», «Fly Dubai», «Zagros

Airlines», действуют чартерные рейсы авиакомпании «Zhejiang Loong Airlines Co.Ltd.» и «Atlasglobal».

В рамках мероприятия прошли пленарные заседания, встречи и переговоры в формате B2B, которые придадут импульс росту сфер туризма, авиации, транспорта и логистики, национальной экономики в целом.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».



Ко II пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

# Прогноз дается после подсчета

Состоялось заседание по предварительному рассмотрению Закона «О переписи населения» с участием Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения и рабочей группы Комитета по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.

Законодательное регулирование переписи населения — важный процесс, так как сама перепись нацелена на сбор демографической, социально-экономической, статистической информации, ее использование в последующем в национальном, региональном и международном масштабе.

Перепись населения позволит определить точную численность населения, а также установить соотношение полов, возраст, семейное положение, уровень образования, занятость, национальность, гражданство и другие демографические, социальные и экономические параметры. Метод занимает главное место в системе официальной статистики.

В этой связи данный закон, который предусматривается рассмотреть в рамках второго пленарного заседания Сената Олий Мажлиса, создаст правовую основу для установления, пересмотра, объединения принципов подготовки к процессу переписи населения и ее проведения, использования и распространения ее результатов, упорядочения отношений субъектов переписи населения.

Члены Сената и эксперты отметили, что принятие закона послужит дальнейшему усилению нормативно-правовой базы, улучшению положения женщин и детей, помощи семьям. Он крайне нужен для индикативного планирования краткосрочных, средне- и долгосрочных прогнозов и программ по развитию инфраструктуры городов и населенных пунктов, размещения и использования трудовых ресурсов.

Члены рабочей группы обсудили законы, которые предусматриваются вынести на второе пленарное заседание Сената. Рабочей группой рас-

смотрен Закон Республики Узбекистан «О международном коммерческом арбитраже». Альтернативная, внесудебная форма решения коммерческих споров имеет большое значение для выравнивания отношений в условиях рыночной экономики. С этой точки зрения новый закон послужит правовому закреплению порядка организации и ликвидации арбитражных судов в Узбекистане. Данный нормативно-правовой акт направлен на обеспечение надежной защиты прав и законных интересов зарубежных инвесторов, а также национальных компаний при их взаимодействии с иностранными партнерами. Его применение позволит сократить расходы хозяйственных субъектов при рассмотрении споров, признании и исполнении арбитражных решений. Данный документ регулирует все вопросы арбитражного разбирательства и является законом прямого действия.

Ойбек БОЛТАБОВ,  
«Народное слово».

Диалог с народом

# Избиратели напомнили про обещания

Депутаты во главе с заместителем Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса находятся в регионах, где встречаются с населением, изучают проблемы, помогают в их решении.

Рабочая группа Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» выехала в Джизакскую область с целью изучения исполнения Закона «О государственном языке», а также условий в дошкольных образовательных организациях и школах. В ходе пребывания выявляли недостатки и проблемы, избиратели же интересовались выполнением обещаний, данных партией во время предвыборных встреч.

Представители народа провели собрание в Джизакском политехническом институте, организовали се-

минар-тренинг для депутатов местных Кенгашей народных депутатов. Побывали в махаллях, образовательных учреждениях, встретились с жителями Джизака и Шараф-Рашидовского района. Выводами о результатах поездки члены фракции поделились с ответственными лицами исполнительных структур области. Вместе наметили мероприятия по устранению выявленных недостатков.

По итогам изучения планируется провести слушания соответствующих министерств на заседаниях фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Латофат САИЛХАНОВА,  
«Народное слово».

Грани взаимодействия

# Встреча с соотечественниками в Вене

Делегация Республики Узбекистан во главе с заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса З. Низамходжаевым посетила Австрийскую Республику для участия в зимней сессии Парламентского Ассамблеи ОБСЕ.

В рамках визита делегация также приняла участие в организованном посольством Узбекистана «круглом столе», который прошел в Венской дипломатической академии с участием соотечественников, осуществляющих трудовую деятельность в международных организациях, расположенных в Вене, узбекских студентов, обучающихся в австрийских университетах.

В ходе мероприятия участникам были даны разъяснения по основным положениям Послания Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису, задачам разрабатываемой Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики», а также предоставлена подробная информация об осуществляемых широкомасштабных реформах в общественно-политической и социально-экономической жизни государства.

Особое внимание было уделено вопросам развития молодежи в свете предпринимаемых правительством Узбекистана мер по их поддержке и стимулированию в сфере образования, трудоустройства и всестороннего развития в целом. В частности, отмечена эффективная деятельность общенационального движения «Юскалиш» и фонда «Эл-юрт умиди» при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

На встрече, прошедшей в формате дискуссии, соотечественники получили ответы на все интересующие их актуальные вопросы, а также поделились своими предложениями и мнениями об участии в современном развитии Родины. Они выразили глубокую признательность за внимание, уделяемое руководством республики узбекским гражданам, проживающим за рубежом, а также заверили в готовности вносить свой посильный вклад в дальнейшее процветание Узбекистана.

ИА «Дунё».

Слово депутата

# Цели устойчивого развития ООН: фактор становления сильного гражданского общества

Президент в Послании Олий Мажлису, определяя вектор развития страны на ближайшие годы, отметил необходимость налаживания государственных органами социального партнерства с негосударственными некоммерческими организациями, установления практического взаимодействия парламента, правительства и институтов гражданского общества в достижении Целей устойчивого развития ООН, регулярно проводить парламентские и общественные слушания по данному вопросу.



другим, в сентябре 2015 года одобрены мировым сообществом.

Для их исполнения в 2018 году Кабинет Министров принял постановление «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года», которым утверждена «дорожная карта» по организации имплементации Национальных целей и задач в области устойчивого развития.

Реализация указанных выше целей невозможна одним лишь усилием государства, а вот в партнерстве с ННО и другими институтами гражданского общества можно достичь большего результата.

В стране осуществляются деятельность более 10 тысяч ННО, представляющих и защищающих интересы разных социальных групп общества. Государственным органам было бы целесооб-

разно привлекать потенциал институтов гражданского общества в решении социально-экономических проблем населения.

Важным показателем демократичности страны является открытость и прозрачность государственных органов, от которых зависит и степень доверия граждан к государству. Для этого еще в 2014 году был принят Закон «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», а в 2017 году — Закон «Об общественном контроле», в 2018 году — постановление Президента страны «О мерах по организации деятельности общественных советов при государственных органах», предусматривающее создание общественного совета при каждом государственном органе, в том числе правоохранительных органах, Совете Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятах областей и Ташкента. В 2018 году издан Указ главы государства «О мерах по коренному повышению роли институтов гражданского общества в процессе демократического обновления страны». В результате при Президенте Республики Узбекистан создан Консультативный совет по развитию гражданского общества, одной из задач которого является налаживание системного и эффективного диалога государства и институтов гражданского общества на выс-

шем уровне в качестве современной, демократической и транспарентной площадки по консолидации усилий, направленных на развитие страны.

Олий Мажлис намерен расширить работу в отношении реализации Целей устойчивого развития. Комитет Законодательной палаты по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан намерен в 2020 году заслушать информацию отдельных министерств по исполнению в этом плане мер.

В соответствии с Законом «О парламентском контроле» Кабинет Министров представляет ежегодный доклад об итогах социально-экономического развития за истекший год и основных приоритетах, предусмотренных на очередной год. В этой связи представляется целесообразным включить в доклад отдельный раздел, раскрывающий деятельность наряду с ним и органов государственного управления по социальному партнерству, открытости и прозрачности.

Президент в целях усиления общественного контроля, установления более тесного взаимодействия между государством и обществом выступил с инициативой создать общественную палату. Это новый институт, который позволит обеспечить эф-

фективное взаимодействие государства и гражданского общества. В этой связи проект закона, предусматривающий организацию и деятельность Общественной палаты, наш комитет намерен обсудить прежде всего с общественностью.

Свою роль в этом сыграл бы форум гражданского общества. Поступившие в ходе него предложения позволят выявить имеющиеся проблемы, определить сферы, в которых необходимо участие институтов гражданского общества. Это усилит взаимодействие государства с институтами гражданского общества. Думаю, комитетам Законодательной палаты стоило бы ввести в практику заслушивание правительства и отдельных его членов, как ими используются Цели устойчивого развития. В пленарных заседаниях нижней палаты смогут участвовать институты гражданского общества, если рассматриваемый законопроект затрагивает права, свободы и законные интересы отдельных социальных групп.

Шухрат БАФАЕВ,  
председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан.

В местных Кенгашах

# Без комиссии о санитарии и гигиене не вспоминают

Какие социальные объекты больше других нуждаются в поддержке? Как правильно распределять средства местного бюджета, чтобы в конце года не пришлось просить денег у государства? Почему депутатам необходимо быть в гуще народа? Об этом и многом другом говорилось на сессии Кенгаша народных депутатов Каршинского района.

В повестку дня депутаты включили как минимум шесть актуальных тем, связанных с социально-экономическим развитием Каршинского района. Среди них необходимость снизить в районе уровень преступности, анализ экспертов, какие отрасли более всего нуждаются в инвестициях. Детально обсудили проблемные по благоустройству участки, где нужно создать дополнительные сходы граждан. Критически рассмотрен вопрос очередности проведения ремонта и реконструкции социальных учреждений. К примеру, подняли вопрос о том, что некоторые школы, чьи директора находятся в приятельских отношениях с чиновниками, каким-то чудесным способом неоднократно попадают в список нуждающихся в помощи. Во время

сессии недавно избранные депутаты определились с планом работы на текущий год, теперь предстоит составить своего рода «дорожную карту» будущих действий. Принимавшие участие в мероприятии члены Сената Олий Мажлиса страны отметили, что в новом Узбекистане и работать нужно по-новому.

— Это моя первая сессия, в которой принимаю участие в качестве депутата от партии УзЛиДеП, поэтому с особым волнением слушала каждое выступление, — говорит заведующая семейной поликлиникой села Ковчин Дильфуза Жураева. — Во время мероприятия поднималось немало вопросов, особенно много было о медицинском обслуживании населения. В адрес службы здоровья прозвучало немало критики, к сожалению, обоснованной.

О медицине говорили долго и обстоятельно. Например, о том, что в местном роддоме нет ни горячей, ни холодной воды. Не работает здесь и канализация. Детальный отчет о состоянии здравоохранения в районе зачитала депутат партии «Миллий тикланиш» Феруза Ахмедова.

— За несколько дней до проведения сессии была создана



комиссия по изучению положения дел в районных учреждениях, — говорит Феруза Ахмедова, работающая в общеобразовательной школе № 33. — Я в нее вошла. Была шокирована: мы обошли 12 медицинских учреждений, в каждом — масса недостатков: от элементарного отсутствия медицинских масок и бахил до вопиющих нарушений. К примеру, в приемном покое реанимационного отдела скорой помощи находилась пациентка, которую привезли в больницу в 8 часов утра с острой болью в области сердца. До 11 часов ей

не оказали никакой медицинской помощи. Ей сказали: пусть сначала сын заполнит бумаги, откроет для нее историю болезни, а потом проведут осмотр. Только после нашего вмешательства ей оказали медицинскую помощь.

Обход комиссии вызвал бурную деятельность среди персонала. Они срочно начали разносить по палатам мыло и полотенца. Похоже, при нас они вспомнили о гигиене и санитарии. Могу в целом сказать, что медицина в Каршинском районе находится далеко не в образцовом порядке. Два дня работы

комиссии нас убедили: сколько ни закупай современного оборудования, ни строй крупных комплексов, все будет бесполезно, пока у людей не изменится отношение к своей работе.

Параллельно этой комиссии другая изучала состояние дел в общеобразовательных школах района. Она тоже выявила немало неутешительных фактов. Большинство учебных заведений не ограждено должным образом. Члены комиссии прошли по школам, в районе их порядка 70. Вот что они зафиксировали. В одной нет столовой, в другой — спортивного зала, в третьей — недостаточно музыкальных инструментов. На сессии критике подверглись многие директора, их заместители, которые элементарно не знают расписания уроков, фамилии учеников.

В ходе сессии поднималось немало важных вопросов, главное, мероприятие проводилось в свободном формате, где каждый присутствующий мог задать вопрос, высказывать мнение, предложить решение назревших проблем.

Малика АБАЙДУЛИНА,  
«Народное слово».

Парламентский запрос

# Кто пустит на постой?

Большая часть студентов вынуждена снимать квартиры

В 115 вузах страны на очном отделении обучается свыше 356 тысяч студентов. Для иногородних предусмотрено 208 общежитий. В них проживает около 53 тысяч студентов, более 103 тысяч — арендуют квартиры, еще 200 тысяч проживают в своих домах. Свыше 68 тысяч нуждаются в жилье.

Комитетом Законодательной палаты по вопросам науки, образования, культуры и спорта отправлен парламентский запрос Министерству высшего и среднего специального образования в отношении обеспечения студентов общежитиями.

Акцент

Необходимо построить еще 170 общежитий на 400 мест каждое, чтобы расселить 68 354 человека. Если учесть, что до 2030 года вдвое увеличится квота приема в вузы, то в ближайшие десять лет необходимо возвести еще 300 общежитий.

ями. По предоставленным сведениям, в рамках программы по комплексному развитию системы высшего образования в 2016–2019 годах построено четыре общежития на 1 600 мест каждое, 28 — реконструированы. В 185 проведены ремонтные работы.

Внесено предложение в ходе инвестиционной программы на 2020–2022 годы возвести еще 13 общежитий на 4 610 мест и 35 — реконструировать.

Но, несмотря на проводимую работу, часть студентов вынуждена снимать квартиры. По данным министерства, необходимо построить еще 170 общежитий на 400 мест каждое, чтобы расселить 68 354 человека. На это понадобится почти три триллиона сумов. Если учесть, что до 2030 года вдвое увеличится квота приема в вузы, то в ближайшие десять лет необходимо возвести еще 300 общежитий.

Министерство, изучив опыт Южной Кореи и Японии, выступило с предложением создать в областных центрах общежития нового типа. Для этого привлечь предпринимателей и освободить их от налоговых и других обязательных платежей, выделить льготные кредитные средства, предоставить бесплатно земельные участки под строительство. По поручению Премьер-министра было объявлено о возведении общежития в Ташкенте на основе государственно-частного партнерства, но до сих пор на призыв не ответил ни один предприниматель, наверное, не найдя для себя выгодных условий.

На пленарном заседании депутаты Законодательной палаты приняли информацию к сведению, как и о парламентском контроле за исполнением работ в данном направлении, который ведет Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта.

Лола АЛИМОВА,  
«Народное слово».

## Древние ремесла

## Не смолкает рокот старой мельницы

**В Самарканде действует единственная водяная мельница для помола зерна. Она восстановлена на руинах заброшенной средневековой дробильной системы и работает по тем же технологическим принципам, что в эпоху правления Темуридов.**

Махалля «Гала Осиё» в древнем городе известна на весь мир как центр выпечки классических самаркандских лепешек. Жилой квартал начал формироваться в период, когда Амир Темури объявил Самарканд столицей огромной империи. Здесь издревле протекают два естественных канала родникового происхождения — Сиаб и Оби Рахмат, благодаря которым на холмистой территории царит особый микроклимат. Согласно легенде, воздух этих мест придает самаркандским лепешкам необыкновенный вкус. Если хлеб приготовлен на углях дров фруктовых деревьев, то даже через месяц достаточно сбрызнуть лепешки водой, чтобы они обрели первоначальный вкус и свежесть.

В Средние века правители для обеспечения города мукой и хлебом стимулировали создание в махалле «Гала Осиё», говоря современным языком, мельничного кластера. По разным данным, в тот период здесь появились от 300 до 400 мельниц, которые благодаря напору и давлению воды превращали зерно в муку. — Услугами самаркандских мельников пользовались жители и других регионов, — говорит председатель схода граждан «Гала Осиё» Солихон Туробов. — Экологически чистые

производства процветали вплоть до рубежа XIX—XX веков, до того времени, когда в Самарканд начали завозить муку из других регионов, а в городе стали появляться промышленные цехи по получению муки. Таким образом, импорт и механизация постепенно вытесняли кустарные технологии. В середине XX века в результате кампании по борьбе с пережитками прошлого и искоренения частного предпринимательства были закрыты сохранившиеся до того времени несколько водяных мельниц.

С обретением независимости в Узбекистане началось возрождение забытых ремесел. Житель махаллы «Гала Осиё» Облак Рахматов на руинах заброшенной дробильки восстановил единственную действующую в Самарканде водяную мукомольную мельницу. В наши дни дело энтузиаста продолжает его сын Баходир Рахматов.

— Процесс получения муки по древним технологиям довольно прост, — рассказывает он. — Мощные потоки канала Сиаб проворачивают лопасти деревянного винта, который вращает каменные жернова. Под их весом зерно превращается в муку. Затем продукт просеивают и фасуют в мешки.

Кроме муки, Рахматов также производит пшеничную крупу, которая является обязательным ингредиентом халисы — национального мясного блюда, которое обычно готовят в дни больших праздников.

— Мощность мельницы позволяет ежедневно получать до 200 килограммов муки, — продолжил Б. Рахматов. — Ее покупают пекари, специали-



Фото автора.

рующиеся на выпечке самаркандских лепешек по традиционной технологии, жители нашей и близлежащих махаллей для личного потребления.

К сожалению, современная молодежь не проявляет интереса к профессии классического мельника. Но Баходир Рахматов верит, что на его мельнице, где ощущается дух прошлой эпохи, обязательно появится молодой человек, который душой и сердцем полюбит древнее ремесло. И никогда не смолкнет таинственный рокот каменных жерновов, вращаемых родниковым источником.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».

## Реклама и объявления

Республиканский центр по борьбе со СПИДом  
Министерства здравоохранения Республики Узбекистан

информирует, что начат процесс разработки заявки на компоненту ВИЧ/СПИД на получение гранта Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией на основе новой модели финансирования.

Распоряжением Министерства здравоохранения Республики Узбекистан создана координационная рабочая группа по разработке заявки.

Республиканский центр по борьбе со СПИДом Министерства здравоохранения Республики Узбекистан просит заинтересованных лиц, организации и учреждения принять участие и представить свои предложения в координационную рабочую группу до 20 марта 2020 года.

Форму заявки и условия подачи можно получить на официальном сайте Глобального фонда <http://theglobalfund.org>

**Подробную информацию относительно заявки просим направить на e-mail: [aids.uz@minzdrav.uz](mailto:aids.uz@minzdrav.uz), [info@gfaids.uz](mailto:info@gfaids.uz) и по адресу: 100135, город Ташкент, Чиланзарский район, 16 квартал, д. 12. Телефоны: 78-140-06-80, 71-276-93-25.**

97/98

## ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ

(КОНСУЛЬТАЦИОННЫЕ УСЛУГИ — ОТБОР КОМПАНИЙ)

Страна: Республика Узбекистан.  
Проект: Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышения энергоэффективности в Андижане, Чирчике, Бухаре, Самарканде и Ташкенте (ТЦ-8). № 6173-UZ.  
Кредит МАР: Консалтинговые услуги для проведения тренинга по вопросам экологии, социологии, ОТ и ТБ.  
Наименование задания:

Правительство Республики Узбекистан получило от Международной ассоциации развития (МАР) финансирование в размере 140 млн долларов США для реализации проекта «Повышение энергоэффективности централизованного теплоснабжения в пяти выбранных городах».

Целью задания является ознакомление и подготовка региональных специалистов (координаторов) и представителей теплоснабжающих организаций с требованиями, правилами и процедурами как Всемирного банка, так и Республики Узбекистан в области охраны окружающей среды, социальных взаимоотношений, техники безопасности, а также повышение их способностей в проведении оценки экологических и социальных последствий, обучение в проведении надзора и мониторинга выполнения планов управления окружающей и социальной средой, соблюдения правил техники безопасности при проведении строительно-монтажных работ.

Программа обучения должна быть практической и включать конкретные примеры подготовки с эффективным применением полученных знаний и навыков в сфере теплоснабжения. Агентство «Коммунизмат» при Министерстве жилищно-коммунального обслуживания Республики Узбекистан приглашает правомочные консультационные компании (консультанты) выразить свою заинтересованность в предоставлении услуг. Заинтересованные консультанты должны представить информацию о том, что они имеют необходимую квалификацию для выполнения определенных услуг (опыт работы в аналогичных условиях, наличие соответствующих навыков у сотрудников, описание аналогичных заданий, брошюры и т.д.).

Заинтересованным консультантам необходимо обратить особое внимание на политику Всемирного банка касательно вопросов конфликта интересов и права на участие в соответствии с пунктами 1.9 и 1.11 «Руководства Всемирного банка: отбор и наем консультантов заемщиками Всемирного банка» (январь, издание 2011 года и отредактированное в июле 2014 года).

Консультанты могут представить свои выражения заинтересованности в качестве индивидуальной компании или ассоциации в форме совместного предприятия или субконсультанта.

Все члены совместного предприятия должны нести совместную и раздельную ответственность за все задание.

Консультант будет выбран в соответствии с методом цены и качества (метод CQS), описанным в «Руководстве Всемирного банка: отбор и наем консультантов заемщиками Всемирного банка» (январь, издание 2011 года и отредактированное в июле 2014 года).

Заинтересованные консалтинговые компании могут получить дополнительную информацию по нижеуказанному адресу в рабочие дни с 9.00 до 18.00.

Консалтинговые компании должны представить выражения заинтересованности на английском языке с переводом на русский язык. Если возникнут несоответствия между английской и русской версиями, английская версия будет превалировать. Непредоставление русского перевода не будет основанием для отказа в рассмотрении выражения заинтересованности.

Выражения заинтересованности должны быть представлены по нижеуказанному адресу до 16.00 (время местное) 16 марта 2020 года:

Республика Узбекистан, 100035, г. Ташкент, Юнусабадский район, ул. Ниёзбек йули, 1, 6-й этаж, ком. 611.  
Кому: г-ну Караеву С., директору ГРП.  
Тел.: 71-234-15-24, 71-234-15-94.  
Адрес электронной почты: [pcu.dheep@gmail.com](mailto:pcu.dheep@gmail.com)

100-18/20

## REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST

(CONSULTING SERVICES — SELECTION OF COMPANIES)

Country: Republic of Uzbekistan  
Project: District Heating Energy Efficiency Project  
IDA CREDIT: 6173-UZ  
Assignment Title: Training on environment for employees

The Government of the Republic of Uzbekistan received funding from the International Development Association (IDA) in the amount of 140 million USD for the implementation of the District Heating Energy Efficiency Project in five selected cities.

The purpose of the assignment is to study and train regional specialists (coordinators) and representatives of heat supply organizations with the requirements, rules and procedures of the World Bank and the Republic of Uzbekistan in the environmental protection sphere, social relations, safety, and also increasing their ability to conduct environmental assessment social consequences, training in conducting supervision and monitoring the implementation of environmental and social management plans, compliance with safety regulations during construction and installation works.

The training program should be practical and include specific examples of training with the effective application of acquired knowledge and skills in heating sphere.

«Kommunkhizmat» Agency under the Ministry of Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan invites eligible consulting firms («Consultants») to indicate their interest in providing the Services. Interested Consultants should provide information demonstrating that they have the required qualifications and relevant experience to perform the Services (brochures, description of similar assignments, experience in similar conditions, availability of appropriate skills among staff, etc.).

The attention of interested Consultants is drawn to paragraphs 1.9 and 1.11 of the World Bank's Guidelines: Selection and Employment of Consultants under IBRD Loans and IDA Credits & Grants by World Bank Borrowers» dated January 2011 and revised in July 2014 («Consultant Guidelines»), setting forth the World Bank's policy on conflict of interest and eligibility.

Consultants may submit their EOI as an individual firm or in association in the form of a joint venture or subconsultancy. All the members of the joint venture shall be jointly and severally liable for the entire assignment.

Consultant will be selected in accordance with the Consultant Qualification Selection (CQS) method set out in the Guidelines — Selection and Employment of Consultants under IBRD Loans and IDA Credits & Grants by World Bank Borrowers, dated January 2011 and revised in July 2014.

Further information can be obtained at the address below during office hours (9.00 to 18.00 hours). Expressions of interest must be delivered in English (original) with Russian translation (copy). If there are any discrepancies between the English and Russian versions, the English version will prevail. Absence of a Russian translation will not be a reason for refusal to consider the expression of interest.

Expressions of interest should be submitted to the following address before 16.00 (local time) March 16, 2020.

To: Mr. Karaev S., PCU Director  
Republic of Uzbekistan, 100035, Tashkent, Niyozbek Yoli Street, 1, 6th floor, room No.611,  
Tel: 71-234-15-24, 71-234-15-94. E-mail: [pcu.dheep@gmail.com](mailto:pcu.dheep@gmail.com)

100-28/20

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТР ТЕСТИРОВАНИЯ ПРИГЛАШАЕТ  
К СОТРУДНИЧЕСТВУ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Государственный центр тестирования приглашает к сотрудничеству квалифицированных специалистов для разработки национальной системы оценивания знаний на основе международного опыта с целью усовершенствования образовательной системы, внедрения механизмов современных тестовых технологий.

1. Узбекский язык и литература.
2. Математика (узбекский/русский язык).
3. Биология (узбекский/русский язык).
4. Химия (узбекский/русский язык).

Претендентов просим отправить сведения о себе на электронный адрес: [test@dtm.uz](mailto:test@dtm.uz)  
Телефон 71-234-42-60.

98/9

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/04/02-20/1012 «Капитальный ремонт зданий и сооружений ЦДГ «Хаузак» и ЦДНГ «Гиссар»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на заключение договора, участники должны удовлетворять минимальным квалификационным критериям и иметь:

- суммарный объем по выполненным строительным работам за последние три года (2017 г., 2018 г., 2019 г.) в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;
- опыт работы за последние три года (2017 г., 2018 г., 2019 г.) в качестве подрядчика по реализации аналогичных работ по одному или более договорам стоимостью каждого договора не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;
- руководителя строительных работ с высшим образованием и опытом выполнения строительных работ не менее трех лет;
- в наличии необходимую технику, механизмы, квалифицированный персонал и оборудование с возможностью его беспрепятственного использования для использования в строительно-монтажных работах или иметь протокол намерений на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такую технику, механизмы, квалифицированный персонал и оборудование.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 9 марта 2020 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.  
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон 78-140-40-40,  
факс 78-140-40-41, e-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по вышеуказанному адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по вышеуказанному адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования — собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до 15.00 7 апреля 2020 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 7 апреля 2020 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, желающих принять в этом участие.

102/01

Коллектив Ассоциации предприятий и организаций информационных технологий Узбекистана, спортивная общественность выражают глубокие соболезнования мастерам спорта по баскетболу Сергею и Лидии Козловым в связи с кончиной сына мастера спорта КОЗЛОВА Александра.

Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша! Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Махмуд Вис по адресу: Ташкент, ул. Мервотчар, 32. Тел: 71-232-10-63, 71-232-11-15. E-mail: [reklamam@narodnoeslovo.uz](mailto:reklamam@narodnoeslovo.uz)

100-28/20

Хақ сўзи  
Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.  
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-234.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 15 425. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — (0-371) 236-29-89.  
По вопросам экономики — (0-371) 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — (0-371) 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — (0-371) 236-09-67.  
Реклама — (0-371) 232-11-15. Секретариат — (0-371) 233-28-49. Канцелярия — (0-371) 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Выпускающий редактор Ф. ТАШПУЛАНОВ  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: [www.narodnoeslovo.uz](http://www.narodnoeslovo.uz) e-mail: [info@narodnoeslovo.uz](mailto:info@narodnoeslovo.uz)

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итого по УзА: 02.50 Подписано в 03.50